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A véderőreformról. 
Irta: Kossuth Ferenc. 

Bad-Nauheim, jun. 30. 

A tegnap ideérkezett budapesti 
lapok a véderő-reformjavaslatnak a 
pénzügyi bizottságban való tárgyalásá- 
ról hoznak tudósitásokat. 

Amehnnyire a nagyon kivonát s 

hiradás után lehet itélni, a tárgyalás 
után ott vagyunk, ahol a tárgyalás 
előtt voltunk és csasis egy igazságtalan 
vádaskodással vagyunk gazdagabbak : 
gróf Tisza Istvánéval, aki ismét nem 
arról beszélt, hogy mit csinál a mai 
kormány, hanem arról, hogy mit csinált 
a koaliciós kormány és pártok - még 
pedig az ő szemüvegén át nézve. 

Furcsa parlamentalis rendszert hoz- 
tak divatba a mai kormány, a mai több- 
ség és ennek legkiválóbb tagjai is! Min- 
dig másról beszélni, mint a miről szó 
van; mindig a multról zsör ölődni, nem 
pedig a jelenről vita.kozni es e multról 
is (talán már csupa szokásból) rövid 
emlékezettel, tendenciózus iránvzattal, 

olyannal, a-milyent a franck.: ,„parti 
pris'-nek nevez, beszélnek. 

Nem akarják maguknak megje- 
gyezni a mi tisztelt politikai ellente- 
leink (még azok sem, akiknek kiváló 
képességeit és rész mről készségesen és 
szivesen elismerem), hogy a koalició, 
teljesen eltérő irányzatu, eltérő elvi 

alapokon álló, eltérő célokért küzdő 

pártoknak szükségszerüleg mulékony 
szövetkezése volt, mely bizonyos ponto- 
san körülirt célért köttetett, amely 
célt a pártok e szövet ezése nem birta 
elérni, részben a körülmények alakulása 
miatt, de nagyobb részt egyes emberek 
eljárása miatt. Azonban koaliciós poli- 
tikáról, mint ilyenről, beszélni absolute 
nem lehet s igy ezt kritizálni sem lehet. 

Még kevésbbé lehet függetlenségi 
politikáról s a függetlenségi politika 
kudarcáról vagy állásfoglalásáról be- 
szélni egy oly korszakban, midőn a 
képviselőház kétharmadrésze független- 
ségi volt ugyan, de ezzel szemben a 
kormánynak, amely erre a többségre 
támaszkodott, ketharmadrésze nem volt 
függetlenségi, sőt kifejezetten és állha- 
tatosan nem volt az és nem is mu- 
tatott a legkisebb széndékot sem arra, 

hogy ehhez az irányhoz közeledjék. 

van szokva s a ki ilyentől tudatosan 
el nem tért soha, megáll az esze azon 
való csodálkozásában, hogy miképpen 
lehet a tényeket annyira szem elől 
téveszteni a „csak azért is kedvéért, 
mint ahogy teszik most derüre-borura ! 

Nagy ideje lenne már annak, hogy 
arról beszéljünk a felmerülő kérdések- 
nél, a mi van és nem mindig arról, a 
mi volt és már nincs, tehát már nem 
aktuális... Kivált azoknak lenne első 
sorban helyes erről nem beszélni, akik- 
nek része volt abban, hogy a koalició 
utolsó éve meddővé lett az által, hogy 

hamisnak bizonyult reményeket költöt- 
tek fel az akkori többség egy tekintélyes 
részében. 

Igy. most nem arrol van szó, hog 
a vot koalició egyik-másik pártjának 
milyen vésze milven állást fog alt el azon 
tárgyalások folyamán, melyek — köz- 

tudomásilag — az illeltékes körök és a 
koaliciós kormány közt sokaig folvtak 
és hogy ezen állásfoglalás milyen mérv- 
ben hiusitotta meg e éren a siker, söt 
akár csak az etőhaladás lehetőségét. 
Arról van most szó, hogy milyen a 
képviselőház előtt fekvő katonaái ja- 

vaslat. 
Erről van most szó és egyáltalán a 

Khuev-kormány terveiről, javaslatairól, 
alkotásairól; és ha a legnagyobb hibá- 
kat követte volna is el a Wekerle-kor- 
mány. e legnagyobb hibak (ha léteztek 
volna) sem menterék a Khuen-kor- 
mány legkisebb hibátját sem. Tetszet! 
volna jelen lenni, mikor a Wekerle-kor- 

mány állitólagos hibái elkövetteltek s 
akkor biralni ezeket és megvédeni az 

országot e hibák kdvetkezménvei ellen 
(ha voltak ilyenek). a törvényhozás nem 
törtépetiras a mu. multó s ezért a 
történelem előtt helvt állunk mi A jelen 
a jelené, azé a kormányé és párté, ame- 
lyek alkotni vannak hivatva. Errői van 
most szó. És a tárgyalások komolysága 
valóban nyerne azzal, ha azt végre 
valahára megértenék azok, kik a táma- 
dástól félve, a régi magvar vivás rend- 
szere szerint támadnak, hogy ne támad- 
tassanak. Ez vivásnak lehet jó (ha 
ugyan jó), de parlamentáris tárgyalási 
rendszernek rossz és rut. a 

Ugy kezdtem e sorok irását, hogy 
a pénzügyi bizpttság tárgyalása után ott 
vagyunk, ahol voltunk. Lukács László 
beszélt, szokott ügyességével és kezei 
közt élvezetesen apadtak a terheket 
kifejező számok. Itt is meg volt a kikerül- 
hetetlen „koaliciós-rugás". Azt mondá 
t. i. a pénzügymini zter, hogy „szanálni 
kellett a közös haderőnél a tulkiadásokat, 
amelyek az utóbbi öt évben nem ke- 
vesebb mint 102 millóra rugtak". Azt 
természetesen elhallgtta az ügyés mi- 
niszter, hogy miért? Mert ha nem hall- 
gatta volna el, az ő rugása nem a koa- 
liciót, hanem a levegőt érte volna. De 
ettől a kis hódolattól eltekintve, amely- 
lyel Lukács László a mostani vitatko- 
zási modornak adózott, ismét bebizo- 
nyitá, hogy a számok ügyes csopotto- 
sitásában mester. Majd a képviselőházi 
vitában meg logja magvarázni azt a 

csodát, hogy miképpen lesz áz, hogy 

a reform ,szükségleteit 1911 re 39.2 

millió, 1913-re 51.5 millió, 1913 ra 
58.9 millió, 1915-re 61.5 millió. Nekem 

ugy rémlik, hogy a reform előtt Ma- 
gyarország költsége 220 millió volt 
(természetesen a vámbeveétel Magvator- 
szágot illető rész hozzászámitásával) és 
hogy a relorm után Magyarország költ- 
sége 345 millió lesz. Ki tudja kinek 
van igazá? és Lukácsnál hol lesznek 
elszámolva a még eddig szemérmesen 
háttérbe vonuló milliók ? 

Már megint 
a sajtószabadság... 

Egy cseppet sem ,bizalmas". — 

Hát igen. Megint a sajtószabadságról 

kell irnunk. Arról a sajtószabadságról, melyet 

az 1848-iki XVIII. törvénycikkelv igy fejez 

ki: „Az előző vizsgálat eltöröletvén örökr e, 

s a sajtószabadság visszaállittatván, ennek 

biztositékául ideiglenesen rendelitenek : 

1. §. Gondolatait sajtó utján mindenki 
(tehát még az ellenzéki irányt követni me- 
részlő is) szabadon közölheti és szabadon 
terjesztheti.* 

Szóról-ezóra, betüről-betüre ezeket 

mondja a tételes törvény. Ezt pedig nem- 
csak a főispánnak, hanem még a főszolga- 

birónak is kötelessége volna respektálni. 

És ezzel szemben mit tapasztalunk? 

Azt, hogy némely üzleti érdekeltségből be- 

folyásra szert tert egyének – a tisztán po- 

litikai elvekért hazafiságbol, tehát szubven- 

ció és hivatalos pártfogások nélkül élő sajtó 

orgánumokat, hivatásuk becsületes teljesitése 

miatt: rugdos ák, gyalázzák, uton-utfélen 

kisebbitik, sőt teljes megsemmisitésükre töre- 

kednek — önérdekből, hogy az ők amugyis 

tulterhelt és gyökeres karlsbadi vagy előpa- 

taki kurára váró ,gyomruk" még kevésbbé 

„korrog"-jon. 

A legsajnálatosabb csak az, hogy a kü- 

lönben is kényes természetü, boszuállásra 

mindig kapható, mert gyenge idegzetü főis- 

pánt, e szégyenletes manőverhez sikerült be- 

ugratniok. 

Pedig mi Haller János grófot, sem mást 

egyéni becsületében egyszer sem támadtuk. 

A személye iránt ma is tisztelettel viselte- 

tünk. 
Pálfiy Jenő főszolgabiró személye ellen 

sincs és nem volt kifogásunk. 

Ha müködésükkel nem vagyunk, mert 

az olyan, hogy nem lehetünk megelégedve 

és ebből kifolyólag a közélet terén bántódás 

érhette, az nem a személyeknek, hanem ama 

hivatali szereplésnek szólott és szól, a mely 

bátki részéről jogos birálat tárgyát kepez- 

heti mindenkor. Mert hiszen régi és igaz 

dolog, hogy nem a közönség van a hivatal- 

nokért, hanem megforditva: a hivatalnokok 

vannak a közönségért. 
- 

Káros volna a közérdekre és a tisztes- 

séges sájtórá nézve tehát az az elfogult, 

mindeneket letiporni, elgázolni kész hang, 

amelyet a főispánhoz és mindenféle hasznot 

hajtó halalómhoz oly nagyon közel fé
rközött 

sajtó ,organum" — torkaszakadtából 
— or- 

ditoz, ha minden józan felfogásu emb
er tisz- 

tán nem látná a lőlábat, mely lavirozó kö- 

penyege alól eléggé láthatóan lelóg
. Igy azon- 

Daun nyulserétté válik a képzelt Dr
eadnugthról 

puffogtatott óriási ágyugolyó s vég
eredményül 

megmarad és tovább harcol még ehesen, 

„korgó gyomorral" is a tisztességes ellenzeki 

sajtó, mert hazáját – a szeliditett mungók 

kegyes engedelme ellenére is 
jobban sze- 

reti, mint az inycsiklandozó, „gyotnrot' és 

zsebet teletömiő hatvanhetes kormánypárti 

husosfazekat. 

Tapsolhat, kiáltozbat a ,független 

jelzővel maszlagot hintő „organum a hogy 

neki és jól fizetett hirdetésekkel s miegymás 

:



2. oldal 

sa kedveskedő gazdáinak tetszik. Minket és 
a józanul gondolkozni tudó közönséget elkábi- 
tani nem fog. 

Hiszen mindenki látja, hogy mily szo- 
moruan nevetséges eszközökkel vivják don- 
kizsotti harcaikat – a világosság ellen. 

Ne kerülgessen, ne bujkáljon, ne ker- 
teljen tehát oktalanul jobbra-balra és ne 
igyekezzék a sorok közzé rejtegetni világ- 

megváltó elmeszüleményeit, — szemérmetes 

módot sejtetni akaró alattomossággal. Ne 
meséljen össze-vissza mindenfeéle zöldeket, 

hanem mondjon – mint mi — tényeket. 
Cáfolja meg a hivatalos szám alatt kiadott, 
a ,Székely-Udvarhely" 49-ik számában meg- 
jelent és több fővárosi s vidéki előkelö lap ré- 
széről tudomásul vett rendelet valódiságát. 
Ne gyanusitgasson alaptalanul széltében- 
hosszában, hanem álljon elő adatokkal. Az 

ilyen magatajta félhivatalosok, nem szoktak 

ide s tova szószátyárkodni, hanem rövid tö- 

mörséggel írt kommunikében cáfolnak ées 

adják tudtára az ellenzeknek illetékes hely- 
ről vett értesüléseikel. 

Igen ám, de azok aztán nem is bujkál- 
nak egyszer az ellenzéki, máskor a kormány- 
párti köppenyegek alá. Nem ám. Hanem tiszta 
bort öntenek a kupába, hadd tudják, hogy 
mitől jött meg a cáfoló kedvük. Azok egy- 
féle üzlettel is beérik ! 

Tehát tessek tényeket, igazságokat be- 
szélni és azt a fekete maájuságig irigykedő, 
lebecsülő modort leszokni. Hiszen az ilyesmi 
nem áll jól és nem illik a főispáni félhiva- 
taloshoz, annál kevésbbé egy magát ,... vár- 
megye tüggetlen lapjá"-nak cimező ,orga- 
numf"-hoz. 

Különben a sajtó: ne akarja tisztitani 
egy olyan ,organum*, melynek első sorban 
lenne szüksége a gyökeres öntisztálkodásra. 

Higyje el, hogy azok a szegény betük, 
melyekkel azt az országosan elitélt, közbot- 
rányt keltett főszolgabirói „rendkivül bizal- 
mas" rendeletet védelmébe vette, ha képesek 
lennének reá, szégyenletükben elpirulnának... 

De hát mi a titkos félhivatalos „orga- 
num-ot nem hibáztatjuk, mert kötelességét 
teljesitette épen ugy, mint a jogérvényesen 
halálra itélt gonosztevő ügyvéde. köteles- 
ség teljesitése pedig haragra okul nem szol- 
gálhat. Az ilyesmit csak a félhivatalosként 
munkáló ,organum" hozta divatba — csupa 
féltékenykedésből. Nehogy valaki nyergéből 
kiüsse. 

Nzugodt lehet. Ilyesmire mi nem törek- ! 
alkalommal szünk. Megmaradunk jövőre is az ellenzék 

keserü, nagy fáradtsággal szerzett, de haz-- 
fias kötelességünk becsületes teljesitésének 
nyugodt öntudatával édesitett száraz kenyere 
mellett. Senkitől sem irigyeljük, a titkos fél- 
hivatalostól meg épen nem, a zsiros falatoket.. 

Csupán azon emberbaráti érzést nem 
ismerő, félvad állapot ellen van kifogásunk, 
a melyből kifolyólag a hatalom Urai üldö- 
zőbe vették törvényes jogunkat: a sajtó sza- 
badságát. 

Ezt azonban konfiskálni, korlátozni még 
életünk árán sem engedjük és pedig nem 
önmagunkért, hanem mindnyájunkért, kik e 
vármegyében egyforma levegőt, egy sót és 
egy kenyeret élvezünk; tehát önökért sem. 

Mert a sajtó szabadsága nem kiváltsá- 
gos jog, hanem egyenlő és osztatlan nem- 
zeti kincse a hazában élő minden emberi 
lénynek És aki azt bárminő módon csorbi- 
tani akarja, csorbítani segiti, arra önként rá- 
hull Kossuth-apánk rettenetes nemzeti átka 
s örökre szégyenfoltként marad rajta nem- 
zedékről-nemzedékre... 

Verje is meg a nagy Isten, 

Veretlen ne hagyja, 
Ki a sajtó szabadságát, 
Negyvennyolcas éltünk fáját, 
Magyar nemzet föntartóját, 
Hitvány módon bántja. 
Ne legyen föld mely a testét 
Kimuláskor befogadja . .. 

ARGUS. 

SZÉKELY UDVARHELY 

Felhivás a vármegyel 
méhészegylet tagjaihoz. 

Mélyen tisztelt tagtársak ! 
Az alföldi és délvidéki méhészeknek Sze- 

geden lezajlott nagy gyülése után Erdély mé- 
hészeti is összejönnek, hogy a speciális viszo- 
nyainkat terhelő körülményeket megbeszéljék 
s azok javitására a m. kir. földmivelésügyi 
kormánynál lépéseket tegyenek. Örömünkre 
szolgál, hogy Erdély méhészkedő közönsége 
ezen gyülését Székelyudvarhelyen folyó évi 
augusztus hó 6-7 napjain tartja; ezáltal a 
most folyó méhészeti akciót mintegy megerő- 
siteni, emelni is, van hivatva közöttünk. Kész- 
séggel fogadtuk az Erdélyrészi Méhészegy- 
lete-nek a gyülés megtartására vonatkozó 
megkeresését s azt választmányunk elé ter- 
jesztve, a választmány magáévá téve a gyülés 
ideje, programmja végleg megállapittatott s 
moot csak egyesületünk lelkes tagjain a sor, 
hogy Erdély területén az első ilyen nagyobb 
szabásu gyülés erkölcsi és anyagi hasznunkra 
jól sikerülijön. 

A gyülés programmját, meghivóját ide 
csatoltan" küldjük meg a m. t. tagoknak s 
kérjük önöket, sziveskedjenek ezen gyülésen 
megjelenni, a tanácskozásokban részt venni, 
hogy ugy a kormány kiküldöttei, mint Erdély- 
ből ide sereglő méhészkedő egyének lássák 
azon zárt sorokbanni küzdelmet, mit méhé- 
szetünk érdekeiért több mint 2 éve fáradt- 
ságot nem ismerőleg fejtünk ki és bizony- 
ságot tegyünk az ország szaklapjai által is 
többször elismert, méltatott és megdicsért 
egyakaratu, egybehangzó tevékenységünkről. 
A tömeges részvételt biztositandó, igyekez- 
tünk a gyülés idejét olyan napokra tenni, 
mikor a mezei munka szünetel és a lelkész- 
kedő papság, a tanitói kar nincsen a község- 
ben elfoglalva; elháritván ez által az időrendi 
akadályt, mely tagjainkat a gyülésről távol 
tarthatná. A gyülésre vonatkozó összes tudni 
valók a meghivóban foglaltatnak, itt csak a 
gyüléssel kapcsolatos bemutató kiállitás és 
mézvásár tervezetét ohajtjuk a tagokkal is- 
mertetni. 

Hogy ezen gyülés ne muljon el nyom- 
talanul és abból a tagokra valamelyes er- 
kölcsi, anyagi haszon háruljon, felkértük ha- 
zánk nagyobb méhész kereskedőit, hogy a 
méhészeti eszközökből tárlatszerüen egyes 
csoportokat mutassanak be valamint a kaptár 
feltalálók is saját konstruálásu kaptárait ez 

ismertessék. Reményünk van 
nagyobb szabásu részvételre, mit a tagok 
által beküldött egyes méhészeti cikkek egé- 
szitenének ki s igy a kiállitásszerü tárlaton 
sok hasznos dolgokat ismernek meg az egy- 
let tagjai. Ezen méhészeti tárlaton foglalnak 
helyet a tagok által értékesitésre beküldött 
méz, viasz, mézestészta készitmények is. Fel- 
hivással fordulunk Székelyudvarhely város 
közönségéhez, hogy méz szükségletüknek be- 
szerzését ez alkalomra tartsák fenn s ez al- 
kalommal kérjük tagjainkat ha eladásra váró 
mézük volna, azt nekünk az árral együtt 
azonnal jelezzék s a mézkészletet augusztus 
hó 4-én d. e. hozzák be, mikor Gál Imre ve- 
zetésével a vármegyeház sorozó termében 
fogják csoportositva kirakni. Küldhető lépes 
(csemege) és pörgetett méz. A lépes méz ki- 
fogástalan épségü, teljesen fedett és szép, 
mig a pörgetett méz viaszsalaktól mentes, 
kétszer átszürt és letödelezettnek kell legyen. 
Az eladásra beküldött méz cukortartalma 
megméretik és vegyileg megvizsgáltatik s a 
romlottnak talált vagy pláné higitott méz el- 
kobzás alá kerül. A pörgetett méz 50—5 kilós 
bödönökbe, 2-1 és 1]2 Kg-os üvegekben 
kerül kírakásra. Az üvegek a kirakás nap- 
ján a Székely Gazdák Szövetkezeténél Szé- 
kelyudvarhelyen olcsó áron beszerezhetők. 
Azon méhésznők, kik mézestésztákat készi- 

* A meghivót és programmot jövő számunkban 
közöljük Szerk. 

tenek, sziveskedjenek kis dobozokban ilye- 
neket is küldeni a propaganda céljából. Viasz. 
tömböket, mülépeket, tényképeket, modelleket, 
kaptárakat a tárlatra szives készséggel fo- 
gadunk s a mennyiben lehet értékesitjük is, 
ha az érték velünk közöltetik. Régiségeket, 
irodalmi műveket szintén kérünk beküldeni. 
A méhész tárlat helye a vármegyeház sorozó 
terme lesz, a diszterem mellett, hol a gyülés 
tartatik. Sürgős és tömeges jelentkezéseket 
kérünk. A jelentkezők pedig aug. hó 4-én 
d e. 9 10 Óráig a bejelentett tárgyakkal a 
tárlat helyiségénél Gál Imrénél jelentkezze- 
nek s hogy az elrendezés költségeket ne 
igényeljen, neki segédkezzenek. 

Fölösleges hangsulyoznunk egyesüle- 
tünk ezen olcsó nyilvános fellépése sikeré- 
nek nagy jelentőségét egyleti életünk további 
müködése részére, kivánatos, sőt szükséges, 
hogy ugy a tárlatra, mint a gyülésre nagy 
számban vonuljanak fel a tagok s ezen első 
mézvásárt és tárlatot ha lehet állandósitsuk, 
mert csak igy nyerhetünk anyagilag s igy 
lelhetünk propagandát a mi elsőrendő mé- 
zünknek első sorban a helyi piacon. Meg- 
jegyezni kivánjuk, hogy a méz nem a be- 
küldők, hanem felkért székely leányok fogják 
árusitani, kiknek ajánlását kérjük tagjainktól. 
Az árusitó teljesen megbizható székely leá- 
nyoknak rendezés végett aug. 6-án kell be- 
jönniök természetesen székely nemzeti vise- 
letben. 

Költségek fedezésére 6-án délután 4 
órakor müsoros előadást rendeznek, és az 
eladott tárgyak után pár fillérnyi összeget 
visszatartunk. 

Igyekezzenek a tagok megnyerni a köz- 
ség intelligens lakóit a tárlat és a nagygyülés 
látogatására, hol igen sokat lehet tanulni s 
hol a mülép készités gyakorlati bemutatá- 
sára állandóan rendelkezésre áll az egylet 
2 gyakorlott méhész tagja. Ha a teremben 
a pörgetésre alkalmas teret nyerünk, a pör- 
getés módozatait is szemléletileg állandóan 
betogja mutatni 2 felkért tag. Gyüjtsék össze 
a régiségeket s a község területén található 
méhészeti rendkivüliségeket s azokat a jelzett 
napon küldjék be elrendelés végett. Minden- 
féle ily irányu levelezések Gál Imre űtkár- 
hoz intézendők, ki azonnal válaszol a kér- 
dezősködésekre. Jöjjünk tehát mindannyian 
és legyünk együtt, mert ez által tudjuk biz- 
tositani egyletünk jövőjét s vele együtt bol- 
dogulhatásunkat is a méhészeti téren. 

Közölni ohajtjuk még, hogy a mult és 
folyó évi tagdijak azonnal beküldendők Lő- 
rinci Béla pénztáros urhoz Székelyudvar- 
helyre postán. A segélyezett tagok a rajok 
átadásáról szóló elismervényt haladéktalanul 
küldjék be az elnökséghez. Az évkönyv 1 K 
árban rendelkezésre áll. Gál Imrétől bármi- 
kor átvehetők vagy kérhetők. Bálint S. And- 

rásnál Székelyszentkirályon kaptárak, a Szé- 
kely Gazdák Szövetkezeténél Székelyudvar- 
helyen keretek, mülépek megvételre kaphatók. 
Folyó hó 18-án (kedden) választmányi ülés 
lesz a vármegyeház kistermében d. e. 10 
órakor, melyre a vál. tagok ezuttal hivatnak 
meg., Eladó rajok az ár megjelölésével a tit- 
kárnak jelentendők egyszerü lev. lapon. 

Székelyudvarhely, 1911. jun. 2. 

Gál Imre Lányi Imre 
titkár. elnök. 

—– A hközségi tüzrendészet érdekében. A 
biharmegyei tüzoltóság — mint , A vármegye" 
irja – kérvényt adott be a vármegyéhez, 
amelyben a megyei tüzrerdészet ujjászerve- 
zését kéri. E célból a vármegye székhelyén 
egy tüzrendészeti előadói, járásonként pedig 
egy-egy tüzrendészeti felügyelői állás szerve- 
zéséi tartja szükségesnek. A felügyelők a 
községi tűüzvédelmi viszonyok rendezésével 
foglalkoznának, a vármegyei előadó pecig 
ellenőrizné és segiteneé őket e munkájukban. 
— Nálunk sem ártana eh"ez hasonló intéz- 
kedés, mert a drága pénzen, horribilis pót- 
adók kiróvása mellett beszerzett fecskendők 
megérdemelnék a z allandóan jó karban ta tást. 
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TREK. 
— MHMihetetlen hirek. 

Mondják, hogy az oláhok Nagyga- 

lambfalván a ,megyei" 

leteket nem csinálnak; 

m ondj ák, hogy a hires házi-ipari szö- 

vetkezet gyülésén a tagok óriási számban 

vettek részt; 

mondják, hogy az üzletes sajtó bő- 

elesésgel megtőmött zabos zsákja mellől 

nem nyerit; 

mondják, hogy ezentul csak azt sza- 

bad megirni, amit a főszolgabiró és más urak 

kegyesen megengednek; 

mondják, hogy a városgazda mibelyt 

a millénáris en lék vaslánccal bekeritett terü- 

letét kipucolták s ott a fü zöldülni fog 

—– szabadságra mehet; 

mondják, hogy a vármegye törvény- 

hatósági közgyülésen a sajtó ellen irányult 

merényletért folszolalások történnek. 

E hirek valódiságáért felelősséget nem 

vállal a szerkesztőség. 

- Hódmezővásárhely a véderőreform 

ellen. Módmezővásárhely ől jelentik: Hód- 

mezővásárhely város törvényhatósági bizott- 

sága péntek délután Cicatricis Lajos főispán 

elnöklete alatt tartott közgyűlésében egyhan- 

gulag állást foglalt a katonai javaslatok ellen. 

A közgyülés elhatározta, hogy a képviselő- 

házhoz feliratot intéz, me lyben tiltakozik a 

mérhetetlet katonai követelesek ellen és 

követeli az általános, egyenlő és titkos vá- 

lasztójognak a véderőreformra vonatkozó 

törvényjavaslat előlt való sürgős tárgyalását. 

Nálunk – Udvarhelyvármegyében — ehhez 

hasontó határozatra nincs kilátás. Itt az el- 

lenzéki érzelmü férfiak is hallgatnak. Tevé- 

denységüket elraktározták- — jobb időkre. 

Pedig a véderő az ütköző pont, melynél min- 

kenkinek hazatfiui kötelessége akcióba lépni. 

A kir. tanfelügyelői hivatal tisztvi- 

selői a következő időben lesznek szabadsá- 

gon: Rhédei János kir. tanfelügyelő julius 

16-ától augusztus 25 ig, Chalupka Rezső kir. 

s. tanfelügyelő augusztu 28-tól október 1-ig, 

Bene Lajos kir. tantelügyelői tollnok julius 

3-tól 31- a Thott Károly szolgálat tételre 

berend. áll. tanitó julius 29 től augusztus 

23-ig, Purnyi Ottó szolg. berend. áll. ta- 

nitó julius 16-tól augusztus 12-ig, Soós 

József irnok szeptember hó 1-től 14-ig. 

„A sajtó terrorízálása" cimmel a 

Dicsőszentmártonban Dr Gyárfás Elem
ér 

ügyvéd felelős szerkesztésében megjelenő 

„Vármegyei Hiradó" hosszabb cikkelyben 

foglalkozik a fővárosi „Magyar Tudósitó- 

kőnyomatos hirszolgálata nyomán a napila- 

pokban megjelent udvarhelymegvyei sajtó- 

botránnyal. Az elfogulatlan, önézetes birá- 

lat hangján tárgyalja az esetet, mivel : 

ez nem valahol Ázsia közepén, hanem — 

ugymond — a velünk szomszédos vármegyé- 

ben történt". A kölcsönös megbecsülést sejtő 

közleményért köszönetet nem mondhatunk, 

mert azzai a hazafias cikkiró érzelmeit leg- 

távolabbról sem kivánjuk érinteni. Azonban 

végtelenül jól ecett, hogy a „Vármegyei Hiradó" 

szomszéd vármegyei laptársunk önként, min
- 

de eddigi összeköttetés, pl. csereviszony 

nélkül is tudomást velt az esetről és kiállott 

„mind- 

jóvoltából kitünő üz- 

mellénk igazságos közügyünkben a mai szo- 

moru viszonyok között. Ebből is megállapit- 

ható, hogy nincs lekenyerezve, nemes hiva- 

tását hazafias lelkesedéssel tülti be s köz- 

szabadságunk igazi őre és a jogtalan táma- 

dások ellen szavát felemelni elég bátor. Test- 

véri jobbját szives örömmel fogadtuk és 

nagybecsü cikkelyét — szives engedelmével 

egész terjedelmeben lapunk olvasóival meg- 

ismertetjük. 

—– Tanitóink Urániája. Mint lapunkkal 

közlik, az udvarhelyvármegyei tanitók Uránia 

társasága, mely Chalupka Rezső, kir. s. 

tanfelügyelő, vezetése alatt müködik, legkö- 

zelebbi előavását julius hó 9 ikén Kisga- 

lambfalván fogja megtartani. Ez alkalom- 

mal előadókul fognak szerepelni szabad elő- 

adásokkal G ál Imre és P a ál Sándor székely- 

cmanerrAraPno csak 
gvakobio 

udvarhelyi állami elemi iskolai tanitók. 

— A Magyarórszági Munkasok Rokkant- 

és Nyugdijintézetének központi választmánya 

minap tartotta rendes havi ülését. A beter- 

jesztett jelentésekből kiemeljük, hogy az 

idén belépett huszezer uj taggal a rendes 

fizető tagok száma a szaznegyvenezret fölül- 

haladta. A vagyon az év első 1,226.000 K- 

val emelkedett s jelenleg hétmillióháromszáz- 

ezer K az egylet teljes vagyona. Elhatároz- 

ták, hogy az egylet készpénztőkéjéből másfél 

millió koronát négy és feélszázalékot kama- 

tozó és teljes anyagi biztonságot nyujtó zá- 

loglevelekbe fektetnek, ezzel az értékpapir- 

készlet hatmillió korona lesz. A fiókpénztá- 

rak száma 405. Az egylet 1156 rokkant ta- 

got részesit állandóan 8.40-től 18.09 koro- 

náig terjedő heti segitségben. 318 árvának 

ád neveltetési járuleékot és számos özvegye- 

ket részesített végkielégitésben; .segélyekre 

1903. óta egymillióháromszázötvenezer ko- 

ronát fzetett ki. Legutóbb Veszprém vár- 

megye lépett az egyletbe 200 koronával ala- 

pitó tagul. Az egylet vezetősége tudatja a 

tagokkal, hogy a Jözsef-utca 28. szám alatt 

levő központi irodában julius 1-től kezdve 

hetköznapokon reggel 8-tól d. u. 3 óráig, 

hétfői napokon reggel 8-tól egyfolytában 

este 8-ig, vasarnap és ünnepnapon d. e. 9- 

től 12 óráig tartanak hivatalos órákat. 

Béla gról földmivelésügyi miniszter egy ujabb 

rendeletet bocsátott ki, amelyben a borjuvá- 

gást még jobban megszigoritja. A miniszter 

ujabb rendeleteében a négyhetesnél fiatalabb 

borjuk levágását tiltja el és felszólitja az 

összes törvenyhatóságokat, hogy szigoruan 

utasitsák az állategészségügyi hatóságokat, 

hogy a visszásságok megszüntetése dolgában 

erélyesen intézkedjenek, továbbá szakközegeik 

utján folytonos és hathatós felügyeletet gva- 

koroljanak, vegül minden szabálytalanság 

megtorlása céljából a büntető eljárást folya- 

matba tegyék és példás bünteteseket szab- 

janak ki. 

— Nyári táncmulatsága volt a Magyoar- 

országi Munkások Rokkant- és Nyugdijegye- 

sülete székelyudvarhelyi 138-ik fiókpénztárá- 

nak vasárnap. A mulatság ugy erkölcsi, mint 

anyagi tekintetben igen jól sikerült. Az idő- 

járás kedvezett s a mulatni szerető ifjusag 

még a hajnali órákban is széles kedvében 

volt. A fáradhatatlan rendezők: Duka And- 

rás elnökkel élükön, valóban elismerésre ér- 

demes ügybuzgalmat fejtettek ki a humanus 

széb cél szolgálata érdekében. 

jól záró, ép dugó nélkül 

— A borjuvágás szabályozása. Serényi 

§zékely Test- 

vérek ! 

Nagy küzdelem 

jiárt, siessen azt meg- 
mtitani, hogy a SZÉ- ságunktől meg- 

Szombat, julius előtt áll a ma- 
! gyar nemzet.— 

Szüksége van 

: : minden fiára, de 

sokszorosan 

szükséges a sza- 

heobald bad, független, 
bátor szavu uj- 

az uj évnegyed kezdete. ; ság. Mert ha 
Ha előfizetése le- minden szabad- 

KELY-UDVARHELY fosztanak is, a 
továbbra is b. cimére sajtó által visz- 
p ontosan küldessék szaszerezhetjük 

elkobzott jogain- 

kat. Támogassuk az igazi 1848-as függet- 

lenségi sajtót, mert azzal önmagunk függet- 

lenségét, szabadságát segitjük elő. Hazafias 

tisztelettel kérjük tehát az előfizetések meg- 

ujitását. Előfizetési ár negyedévre 2 K 50 f. 

— Áthelyezés. A vallás- és közoktatás- 

ügyi miniszter György Sándor bögözi és 

Földes Ferenc marosvásárholyi állami 

elemi iskolai tanitókat kölcsönösen áthelyezte. 

— A borvizes korsók dugója legnagyobb 

részben oly rossz, hogy a miatt a városunkba 

naponta közfogyasztásra behordott borvizek 

élvezhetlenek és sokszor az ihatatlan kutviznél 

is rosszabbá válnak. Köztudomásu tény, hogy 

az ásványvizben 

levő szénsav elillan és a borviz elvesziti 

ebbeli minőségét. Ohajtandó tehát, hogy erre 

való tekintetből, az ásványvizes korsók töl- 

tésénél, nagyobb gonddal és körültekintéssel 

járjanak el. Reméljük, hogy ez egyszerü fel- 

szóllalásunk az arra illetékes bérlőknél meg- 

hallgatásra talál s a hatósági beavatkozást 

elkerülhetővé teszik. (Beküldték.) 

— Mének osztályozása és kiselejtezese. 

Az állami méntelep menanyagának osztályo- 

zása, illetve kiselejtezése Sepsiszentgyörgyön 

julius 14-en fog megtartani. A ménteleposz- 

tálynál a jelzett napon kinelejtezett te- 

nyésztésre még használható mének mindjárt 

a helyszinén el fognak adatni. 

— Nincs napidijas. Bayler Kálmán, a 

székelyudvarhelyi kir. törvényszék köztiszte- 

letben álló elnöke, 1911. El. 14. A 32. szám 

alatt pályázati hirdetményt bocsátott ki e hó, 

15-iki határidővel 1 K 60 f kezdő napidijjai 

mely azonban az illető megfelelő szolgálata 

után 2 K 10 f emelkedők, javadalmazott ide- 

iglenes telekkönyvi másoló dijnoki állásra. 
A 

pályázati kérvények, melyben a pályázók 

étetkora és végzett tanulmánya okmányokkal 

igazolandó, a törvényszék elnökéhez nyuj- 

tandók be. 

- Jfóravaló feleséget keres egy 40 éves 

józan életü, falusi székely birtokos, akinek 

8000 K értékü földbirtoka és gazdasági 
ház- 

tartása van. Gyermektelen. Olyan 33–40 év
 

: körüli nővel ohajtana házasság céljáb
ól meg- 

ismerkedni, aki a mezőgazdaságban és ház- 

tartás végzésében kellő gyakorlattal bir s 

őtet érdeme szerint becsülni tudná. A 
nő va- 

gyontalan is lehet. Areképpel ellátott ajánl- 

kozásokat – szivességből – elfogad és 
ren- 

deltetési helyére juttatja a „Székely-Udvar- 

hely' lap kiadóhivatala Székelyudvarhelyt.
 

- Csomagolópapir kilószámra kapható 

elap kiadóhivatalában Kossuth-u 31. sz. 

— 
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BELTEGzOK 
kivitelben bárhova a legpontosabban 
gyári áron szállittatnak B 
nyomtató- és könyvkötő.intézetéből 
udvarhelyt, Kossuth utca 831. sz. 

Sz. 46986- 1911 k. i. 

Hirdetmény. 
Székelyudvarhely város képviselő- 

testülete a vizvezetéki próbakut meg- 
épitését az országos vizépitési igaz- 
gatóság terve alapján folyó évj ju- 
nius hó 22 én tartott közgyülésében 
79-911. szám alatt elhatározte. 

E képviselőtestületi határozat alap- 
ján felhivom mindazokat, a kik a 
vizvezetéki próbakut megépítésgt az 
országos vizép itési igazgatéság állal 
készitett terv alapján elvállalják, azok 
irásbeli zárt ajánlatukat a vállalati 
összeg-feltüntetesével folyó évi julius 
hő 11-én delelőtt 12 óráig a városi 
tanácshoz hoadni sziíveskedjenek. 
Keésőbb érkezett ajánlatok tekin- 
tetbe nem vétetnek. 

Az országos vizépilési igazgatóság 
által a vizvezetéki próbakutra vonat- 
kozólag készitett terv Lakatos taná- 
csosnál megtekinthető. 
AMjánlat tevő köteles ajánlata tiz 
százalékát bánatpénzül mellékelni. 

Székelyudvarhely város 
1911. junius hó 28 án. 

Gotthárd János s. k. 
polgármester. 

Helyi ügynök 
s s üzletszerzői állás. 

Minden ágazatban müködő 
biztositó társaság Székelyudvarhelyre : 
esetleg vidékre belyiügynököt és 
üzletszerzőt keres. Ajánlatok ,Meg- bizható" jelige alatt Kolozsvárra 8 sz. póstafiók küldendők 

tanácsa, 

régi 

SZÉKELY-UDVARHEL 
tiszta 48 az 

Udvarhe 

! 

függetlenségi lap, 
e legelterjedtebb közlönye. lenik betenkint 2 szer. Elő si ára félévre 

5 K. Elterjeltségénél fogva hir- : detésekre a legalkalmasabb. 

————— 

megrendelésre mindenféle 

etegh Pál könyv- 
Székely- 

SZÉKELY-UDVARHELY 

sme 

s : nmazmzommammmmammus : = állandó házi orvos. Ingyenes gyógymód: tifusz, kolera, toroklob, : z s rüh, vérhas, mindenféle himlő és vörheny, orbánc, bujakór, sza- : E s márhurut, agy-, tüdő , sziv-, gyomor-, méh- és belgyuladás, vese-, (Cernolendt) a a máj-, lép-, hólyag bajok, skrófula köszvénv, csuz, nyavalya- : alegjobbcipnőkrém Z törés, aranyér, gutaütés, nehéz sebesülések, vérszegénység, : bé relts kesison s vizkórság, szárazbetegség (tuberkutózis), torok- vagy : ány éremmai kitainteive mandolagyuladás, gyomorkatarus, őrülés stb. el- 
len. Irta: DERZSI JÓZSEF. Az E M. K, 

E. — tekintelyes orvosok ajánla- Arany, Ezüst, Vas, Bronz, Porcell á ára népkönyviárai észére 
vegbiza- Régiségeket mebi 

azonnal megvásárol, esetleg értékel, 

100 péld ényt elfogadott Ára 
. korona. Kapható: 

: Betegh Pál kiadón 1 Székelyudvar-— 
holyt és mlimem könyvkereskedésben. 

vagy utasitást ad. 

Hagyatéki árverések emn 
mint vevő résztvesz. 
Arany, brilliáns ékse 
reket, ezüst tárgyakat 
(tört állapothan is) bár- 
milyen összegre vásárol 

hGyula um mester 

MKolozsvárt. 

Levélbeni megkeresésre azonnal vá- 
laszol. 

ÉRTESITÉS. 
Cipőraktáromat le 

mellett kiárusitom. 
Szükségletét mindenki saját ér- 

dekében el ne mulassza nálam be- 
szerezni. 

Dietric 

szállitott árak 
Sürgönycim : Dfetrich 
ékszerész Kolozsvár 

B0RI 
Fernengel Gyul székely 
udvarheolyi bornagykoras 

keédőnál 
a legjobb minőségben, nagy válasz- 
tékban és legelőnyösebb árak mel 
lett nagyban és kicsinyben kapható 

Tisztelettel 

Szemtkovits János Utóda 

EKész blonsok áés gyermekruhák. 
Hész aljak és kostimök mélyen leszál- 

litott árakban kaphatók. 

: 

Emle Adria Rákóczy Szt-István Szepesi len legjobb magyar gyártmányu diszlevélpapirok. Ezeken kivül közönséges és finom, szines és virágos levélpapirok és boritékok, levél-kártyák, gyász- 1, 20-féle helybeli felvetel, levélpapirosok stb. Képes levelezőlapok Nagy választék tájképes virágos, genre, művész- és alkalmi kártyákból és üdvözlő jegyekből' 

áÁllandóan kaphatók nindenféle 

kész nyomtatványok, 
u. m. községi, körjegyzői, szol- 
gabirósági, végrehajtói, ügyvédi, 
lelkészi, iskolai, üzleti és külön- 

fele magánügyi nyomtatványok. TITOMTATVÁNYRA 

Mindenféle szinü, nagyságu, su 
lyu és minőségü irodai és ir- 

PAPIROSOK 
vonalzott és sima levélpapirok, 

vonalzott és rovatos papirok, 
rajzpapirok, irógéppapirok, cso- 

A hazai és külföldi jeles irók 
müvei, ifjusági iratok és képes- 
könyvek folyton vannak készlot- 
ben. Teljes Magyar Könyvtár". 
A székolyudvarhelyi középisko 
lákban és a városi és megyei 
elemi népiskolákban használat 

, 

Ajánlja modern gépekkel szakszerüen berendezett villam-motoros 

KÖNYVNYOMDÁ 
mindenféle kön 

magoló és selyempapirok, má- 
söolópapirok, itató-papirok, szürő- 
papirok, torta- és befőző-papi- 
rok, könyvkötő-papirok és papir- 

különlegességek. Kártyapapirok. 

Lemezpapirok minden sulyban 
hangjegypapirok. Sorvezetők. 

ző Irkák, füzetek, k 
jegyzetkönyvek, hangjegyfüze- tek, rajzfüzetek, vázlatkönyvek, 

ban levő összes tankönyvek rak- 
tára Szótárak, térképek, naptá- 
rak, imakönyvek, albumok, em- 
lékkönyvek, üzleti beiró könyvek, 
főkönyvek, pénztárkönyvek, nap- 

lók, jegyzőkönyvek, másoló- 
könyvek, bevásárló könyvek, 
zsebkönyvek (notesek), pénztár- 

zatok, hatósági t esküvői kártyák, névjegyek, falragaszok, b. pontos és jutányos áron való elk 

könyvkötészetét honnan izléses munkák a legrövidebb idő alat t olcsó áron kerülnek ki — 
tömbök (Block), bárca és szel- Acélirótollak, rondtollak, üveg- HEGEDD, hegedüvonó, rok enkkonvsok - 

tollak, tolliszárak, disztollszárak. hegedü-iskola, hegedü-alkatré- : 
Tronok, fekete, szine 

; szok. Gramophon és fon 
lemezek és h i ográfok, Körzők, ironok, notes-ir onok, csavariro 

diszminták, szépirási és rond- rrási minták. Olcsó legyező-fal rajzek, klozetpapirok, szivarka- hüvely, szivarka s névjegytárcák Dohány. ésszivartárcák bőrből és fémből. Bőrtárcák, pénzes-erszé- nyek. okmány és irománytáskák. 

Betegh Pál "illdminotoros könyvnyomtató-intezeteből Sz 

hegyezők. Krét 

másoló tintá 
ruhajelző tint 

tus, mézga, folttisz 

1 meze engerek . mdan- vonalzók, háromszögek, szögmé- 
nok (crayonok), zsebironok, csa- goló-sipok és , cmák. Mono- rő, rajzdeszták tolltokok itató. varironbetétek, ironvédők, íron t grammok fehérn 

papirjelzésre. Ké 
Különféle bélyegzők, pecsétnyo 

lmók, pecsétjegyek, pecsétviasz, festékpárnák, ostyák. Ajtótábla és névfelíratok öntött fémből. erdészkalapácsok gyári árban 

emü és levél- ák, iskolai, kávé- zi nyomda. — ő kréták, szines 
ták, legjobb irodai és 

k, színes, vegy- és 
ák, bélyegzőfesték, 

tító, bronz, 

deszkák, olaj-s zfeslék minden 
szinben. Ecsetek. Irodai és zseb- 
tintatartók, disztintatartók, toll- 
állványok, szivacs- , iró- 
mappák. Legjobb dörzsmézgák, 
gummiszalagok. — Rajzszögek, 
szönyeg szegek, kápcsok stb 

házi és. fajelz 
kréták Tin 


